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В МБОУ Одинцовской гимназии №7 в соответствии с планом работы Управления образования на 2016-2017 учебный год в рамках муниципальной оценки качества образования в октябре 2017 года  было проведено социологическое исследование – мониторинг  на тему: «Удовлетворенность родителей качеством образовательных услуг в 2016-2017 учебном году». 
Родителям было предложено принять участие в анонимном анкетировании и оценить степень своего согласия по пятибалльной системе по нескольким утверждениям. В мониторинге приняли участие 415 человек.
По итогам исследования были получены следующие результаты.
1. Утверждение: педагоги дают нашему ребенку глубокие и прочные знания.
Большинство родителей  (91.4%) согласны  с тем, что педагоги дают ребенку глубокие и прочные знания; 8.3% затруднились ответить; совершенно не согласны с утверждением 0.3%.

2. Утверждение: администрация и педагоги создают условия для проявления и развития способностей нашего ребенка.
Большинство родителей  (88.6%) согласны  с тем, что администрация и педагоги создают условия для проявления и развития способностей нашего ребенка; 9.2% затруднились ответить; не согласны с утверждением 2.2%.

3. Утверждение: педагоги проявляют доброжелательное отношение к нашему ребенку.
Большинство родителей  (94%) согласны  с тем, что  педагоги проявляют доброжелательное отношение к ребенку; 5.4% затруднились ответить; не согласны с утверждением 0.6%.

4. Утверждение: в среде своих одноклассников наш ребенок чувствует себя комфортно.
Большинство родителей  (94.6%) согласны  с тем, что в среде своих одноклассников  учащийся чувствует себя комфортно; 3.8% затруднились ответить; не согласны с утверждением 1.6%.

5. Утверждение: я удовлетворен качеством образовательных услуг в нашем образовательном учреждении.
Большинство родителей (91.8%) удовлетворены качеством образовательных услуг в нашем образовательном учреждении; 6.3% затруднились ответить; не согласны с утверждением 1.9%.



